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Hermed vil jeg på Haderslev 
Stiftsråds vegne invitere til 
Stiftsdag Kirke SAMMEN  
d. 14. marts 2026 på Haderslev 
Katedralskole.
Hvert andet år holder vi i Haderslev 
Stift en stiftsdag under temaet: Kirke 
SAMMEN. Det er for alle menigheds-
råd, præster, medarbejdere og frivillige, 
som i det daglige arbejder i folkekirken 
for at skabe gode rammer for fælles-
skabet og samhørigheden om forkyn-
delsen af evangeliet. Det er en dag med 
inspiration, samtale, fællessang, fælles-
spisning og fornøjelse.

Stiftsdagen drejer sig om meningen 
med det, vi foretager os som frivillige 
og ansatte i folkekirken, og om hvor-
dan vi bedst kan varetage vores opga-
ver. Derfor er det en oplagt mulighed 
for en fælles oplevelse for sognets 
menighedsråd og medarbejdere. Jeg 
vil derfor opfordre menighedsrådene 
til at give medarbejderne mulighed for 
at deltage som en del af ansættelsen. 
Ja, faktisk synes jeg, man kan kalde 
stiftsdagen for: 

Årets bedste tilbud på en  
”firmaudflugt” for medarbej­
dere og menighedsråd!

Stiftsdagen vil denne gang tage ud-
gangspunkt i, at vi i 2026 kan fejre 
1200-året for missionæren Ansgars 
ankomst til Norden med kristendom-
men. I Hedeby ved Slesvig hørte man 
for første gang en kirkeklokke ringe 
og en ny form for sang. Hvad betyder 
det i dag, at kristendommen kom til 
at præge vores samfund? Hvordan er 
mødet mellem religionerne? Er kris
tendommen i dag noget, vi gerne vil 
dele med andre, og i så fald hvordan? 
Jubilæet giver anledning til at tænke og 
tale sammen om at være kirke nu.

Programmet består både af et 
fælles program med indlæg og 
sang mm. og af emnegrupper, 
som man vælger efter sine sær­
lige interesser og faglighed. I år 
er det fælles foredrag erstattet 
af en samtale. For samtale er 
der brug for i vores tid. For­
stander på Rødding højskole 
Mads Rykind-Eriksen og jeg vil 
samtale om tro og forandring, 
mod og modsigelse, inspireret 
af Ansgar.
Om eftermiddagen er der et væld af 
spændende emnegrupper, som I kan 
læse mere om på de næste sider. Der 

bliver mulighed for at vælge to forskel-
lige emnegrupper. Som noget nyt er 
emnerne i 1. runde valgt med forskellig 
faglighed og henvender sig hver især til 
forskellige medarbejdergrupper samt 
menighedsrådsmedlemmer. Emnerne 
i 2. runde er mere brede og henvender 
sig til alle deltagere efter interesse.

På den måde er der på Stiftsdag Kirke 
SAMMEN både mulighed for fælles 
inspiration med deltagere fra eget sogn 
samt med faglige kolleger fra andre 
sogne i stiftet.

Inden vi går hjem, har vi selvfølgelig 
også både spist sammen, sunget og leet 
sammen.

Stiftsdag Kirke SAMMEN finansieres 
af Stiftsrådet og er tilrettelagt af en 
gruppe af medarbejdere, menigheds-
rådsmedlemmer og præster fra hele 
stiftet. Dagen gennemføres med uund-
værlig praktisk hjælp fra Tørning Len 
Y’s Men’s Club, som jeg gerne vil rette 
en særlig tak til. Stor tak til alle, der har 
forberedt og medvirker i programmet!

Hjerteligt velkommen  
til en spændende, lærerig og  
inspirerende dag – SAMMEN. 

Marianne Christiansen, biskop

Velkommen til Stiftsdag Kirke SAMMEN

foto: Lene Esthave
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Velkommen fra udvalget
Udvalget bag Stiftsdag Kirke SAMMEN 
består af repræsenterer fra alle provsti-
er i Haderslev Stift samt Dansk Kirke 
i Sydslesvig. Sammen har vi lavet et 
program, som vi virkelig glæder os til 
at dele med jer.

Vores idé med programmet har været 
at sammensætte en dag, hvor der både 
er mulighed for faglig inspiration og 
tid sammen med kolleger fra andre 
sogne, og mulighed for fælles inspira-
tion sammen med dine daglige kol-
leger og menighedsrådsmedlemmer 
i sognet. Der bliver noget at lytte til, 
som vi håber kommer til at ”forstyr-
re” på en måde, så det giver stof til 
samtaler, og der bliver tid til at snakke 
sammen og arbejde sammen, når vi i 
fællesskab skal lave ”samtaletræer”.

Vi håber, at mange vil deltage i Stifts-
dag Kirke SAMMEN – for der er rigtig 
mange gode grunde til det f.eks. siger:

Sognepræst Connie Lynge:
Når vi kommer til Stiftsdag, så vi får vi 
en fælles oplevelse. Med fællessang, og 
fælles glæde over alle de ting, der spirer 
rundt i stiftet. En dag, hvor man bare 
går glad hjem, fordi der er så meget at 
være stolt over og glad for i folkekirken.

Organist Janne Roager:
Stiftsdagen i Haderslev Stifts plejer at 
være en super, super skøn festdag. Jeg vil 
gerne især opfordre alle kirkemusiker og 
organister, sangere og alle med interesse 
for kirkemusik til også at komme og 
være med.

Menighedsrådsformand 
Anne Marie Laier:
Stiftsdagen hedder også ”Kirke SAM­
MEN” og jeg synes at det er inspirerende 
og vigtigt at møde andre fra sognene 
rundt omkring i stiftet. Men jeg ser det 
også, som en dag, hvor man i de enkelte 
sognes menighedsråd kan tage af sted 
sammen og få nogle gode oplevelser og 
inspirerende ting med hjem – og sammen 
bygge videre på dem hjemme i sognet.

Kordegn Charlotte Olesen:
Jeg glæde mig bl.a. til at møde nogle af 
mine kordegnekollegaer fra andre kirker 

og sogne. Fordi der er noget for alle på 
Stiftsdagen.

Menighedsrådsformand og 
organist Erik Bøye Davidsen:
Jeg synes, at man skal tage med til 
Stiftsdag, fordi der er mulighed for at 
møde sine kollegaer på tværs af kir­
kerne, men der er også mulighed for 
at man kan samarbejde med sit eget 
menighedsråd og sine egne kollega­
er om, hvordan vi er kirke sammen i 
fremtiden.

Sognepræst Tine Illum: 
Hos os planlægger vi efter at vi kan 
komme afsted allesammen, SAMMEN.

Hør flere gode grunde i filmen ved 
at klikke her … Link til video

Med venlig hilsen		
Jens Henrik Kristiansen, provst,  
Hedensted Provsti	
Erik Bøye Davidsen, menighedsråds­
formand, Barrit Sogn, Hedensted Provsti
Connie Lynge, sognepræst, Sct. Johannes 
Sogn, Vejle Provsti
Charlotte Olesen, kordegn, Sct. Johannes 
Sogn, Vejle Provsti
Kirsten Vad Knudsen, Kirke- og Kultur­
medarbejder, Fredericia Provsti
Tine Illum, sognepræst, Sdr. Bjert Sogn, 
Kolding Provsti
Janne Roager, organist, Gl. Haderslev 
Sogn, Haderslev Domprovsti
Daniel Gabrielsen, kirkegårdsleder,  
Haderslev Kirkegårde, Haderslev  
Domprovsti
Monika Kjær Jensen, kirkegårdsassistent, 
Haderslev Kirkegårde, Haderslev  
Domprovsti
Anne Marie Laier, menighedsråds­
formand, Varnæs Sogn, Aabenraa Provsti
Elke Sivertsen, kirketjener, Gråsten- 
Asdbøl Sogn, Sønderborg Provsti
Birgitte Romme, menighedsrådsmedlem, 
Oksbøl Sogn, Sønderborg Provsti
Alena Strelow, sognepræst, Sct. Hans 
og Adelby danske Menighed, Flensborg, 
Sydslesvig
Marianne M. Mølbæk, projekt- og event­
koordinator, Haderslev Stift

https://www.youtube.com/watch?v=BmwcgJSproA
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Kl. 9.00-9.30 	 Ankomst til Haderslev Katedralskole og udlevering af navneskilt med emnegrupper.

	 Kaffe/te og brød samt åbne stande

Kl. 9.30	 Velkomst og morgenandagt ved biskop Marianne Christiansen

Kl. 9.50	 Besøg af Ansgar, der møder nutidens biskop

Kl. 10.10	 �Samtale mellem højskoleforstander 
Mads Rykind-Eriksen og biskop 
Marianne Christiansen om tro og 
forandring, mod og modsigelse, in-
spireret af Ansgar men om, hvordan 
det opleves for os i Danmark i dag.

	� Samtalen faciliteres af domprovst 
Torben Hjul Andersen

Kl. 11.00	 Hvordan taler vi sammen hos os?

	 Stiftsdagstræerne bliver til ”Samtaletræer”

Kl. 11.45-12-45	 Frokost – og tid til at besøge stande

Kl. 12.45-13.45	 1. runde med emnegrupper valgt efter faglighed

Kl. 13.45-14.15	 Kaffe/te og kage

Kl. 14.15-15.15	 2. runde med emnegrupper valgt efter interesse

Kl. 15.30-16.00	 Fællesprogram

	 En festlig afslutning, hvor vi opsummerer og afrunder dagen – selvfølgelig også med sang.

Program for Stiftsdag Kirke SAMMEN 14. marts 2026 kl. 9.00-16.00

foto: Lene Esthave



5

Til denne Stiftsdag Kirke SAMMEN får du mulighed for at deltage i to forskellige emnegrupper, som 
du melder dig ind på ved tilmeldingen.

1. runde med emnegrupper er kl. 12.45­13.45
Hertil hører gruppe nr. 1­12
Emnerne i denne runde er fagrelaterede og der er ved hvert emne angivet, hvem det 
særligt henvender sig til.

Der er emnegrupper, der henvender sig specifikt til de forskellige kirkefunktio-
nær-faggrupper, samt til menighedsrådsmedlemmer og præster.

Udvalget opfordrer til, at deltagende kirkefunktionærer vælger den emne-
gruppe, der passer til ens faggruppe, så man der får mulighed for et 
kollegialt fællesskab og erfaringsudveksling.

2. runde med emnegrupper er kl. 14.15-15.15
Hertil hører grupperne A-N
Emnerne i denne runde er tværfaglige, så her kan man vælge helt efter interesse.

Både til 1. og 2. runde skal man ved tilmelding vælge 1. og 2. prioritet, da nogle emnegrupper kan udgå, 
hvis der er for få tilmeldte, eller hvis en emnegruppeleder i sidste øjeblik må melde afbud.

På selve Stiftsdagen vil du få udleveret et navneskilt, hvor det fremgår, hvilke emnegrupper du har fået plads i.

Præsentation af emnegrupper
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Emnegruppe 1	
Fra passiv til aktivt  
deltagende
Henvender sig særligt til kirketjenere, 
gravere, gartnere, kirkegårdsmedarbej­
dere og kontaktpersoner

Jesper Boas Jensen, konsulent og virksom-
hedskonsulent, Maria Christina Neicu, 
konsulent, rådgiver og psykolog og Helle 
Krog, konsulent og rådgiver

NExTWORK er 
et nytænkende 
projekt, der hjæl-
per udsatte unge 
med at komme i 
job eller uddan-
nelse gennem 
netværk og prak-
tikforløb. De unge deltager i små grupper, 
hvor de deler erfaringer og får støtte til at 
udvikle deres arbejdsidentitet. Praktiksteder 
vælges af de unge selv, og de har mulighed 
for at skifte og afprøve forskellige brancher. 

Projektet bygger på tre centrale principper:

•  Arbejdsidentitet
•  Mange til mange
•  Magtskifte

NExTWORK Haderslev har god erfaring 
med unge, som kommer i praktik på kirke-
gårdene. Vi vil gerne brede budskabet ud og 
glæder os til at fortælle jer om principperne.

Emnegruppe 2
Sekretær for menigheds-
rådet – når opgaven er at 
gøre sit menighedsråd til et 
godt menighedsråd 
Henvender sig særligt til kordegne, 
præstesekretærer, kontaktpersoner og 
menighedsrådsformænd

Birgitte Olesen, kordegn og underviser på 
kordegneuddannelsen

Mange kordegne 
fungerer som sekre-
tær for menigheds-
rådet, hvor opgaven 
også er at kende til 
loven og grundlaget 
for menighedsrådets 
opgaver, at vejlede 
dem – men altid at 
overlade selve beslut-
ningen til de valgte. 

Blandt menighedsrådets opgaver er foruden 
forvaltning af millioner af skattekroner og 
kulturbygninger også ledelse, organisations-
udvikling og medarbejdermotivation. Og 
det er så også her, sekretæren kommer ind i 
billedet.  

Sekretærrollen kan være 
yderst vanskelig – især hvis 
et menighedsråd ikke er lyd-
hør i forhold til hinanden.

Emnegruppe 3	
Frivillig i folkekirken –  
muligheder og udfordringer
Henvender sig særligt til kirke- og  
kulturmedarbejdere, kontaktpersoner 
og menighedsrådsmedlemmer

Søren Kjærgård Jensen, kirke- og kultur-
medarbejder, Nørremarkskirken, Vejle 
og Malene Thams Steffensen, kirke- og 
børnemedarbejder, Sct. Michaelis kirke, 
Fredericia

Alle steder i foreninger og kirkeliv efter-
spørges frivillig ”arbejdskraft”. Der er frivil-
lige spejderledere, klubledere, menigheds-
rådsmedlemmer, kaffebryggere osv.

Hvad får folk til at melde sig som frivillig?

Hvad kendetegner en god frivillig?

Hvem kan/skal rekruttere nye frivillige – og 
hvordan gøres det?

Hvordan får man langtidsholdbare frivillige?

Kan man fyre en frivillig?

Emnegruppen bli-
ver en blanding af 
oplæg og drøftelse 
blandt deltagerne.

Emnegruppe 4	
Tradition og fornyelse  
– hvad kan man synge i 
kirken?
Henvender sig særligt til kirkesangere, 
kirkemusikere og præster

Charlotte Støjberg, organist, Sdr. Bjert 
Sogn og Tobias Dahl Osenbrüg, organist, 
Trinitatis Kirke, Fredericia

Hvad skal en ny sal-
me kunne?  

Hvordan arbejder vi 
med udviklingen af 
salmesangstraditio-
nen i praksis?

Hvordan finder 
man en god balance 
imellem tradition og 
fornyelse i salmesan-
gen?

Hvorfor er det, at 
nogle salmer og sange 
bliver nye kirkehits? 

Hvorfor forsvinder 
nogen over tid eller 
modsat er evigt gyldige? 

Det vil Charlotte og Tobias gå på opdagelse 
i og sammen med deltagerne prøve at blive 
klogere på.

Vi skal både synge og 
samtale sammen.
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Emnegruppe 5	
En Bibel anno 2036
Henvender sig særligt til præster og 
menighedsrådsmedlemmer

Louise Heldgaard Bylund, medover-
sætter af DO36 og udviklingskonsulent, 
KFUM-Spejderne

Bibelen er ved at 
blive genoversat, 
så de gamle tekster 
kan tale til nye 
generationer i en 
dansk kontekst. 
Uanset om man 
skal bruge en 
børnebibel eller en ny oversættelse til de 
voksne, går alle nye bibler en interessant 
balancegang mellem bibelsk tradition og 
nutidig relevans. 

Emnegruppe 6
Når medlemmerne udford
rer kirkens strukturer
Henvender sig særligt til præster og 
menighedsrådsmedlemmer

Jens Henrik Kristiansen, provst, Hedensted 
Provsti og præst ved Hedensted-St. Dalby 
Kirker

I rigtig mange år har 
folkekirken været 
opdelt i sogne, som 
bestemmer, hvilken 
kirke jeg hører til, og 
hvilken præst jeg har 
ret til at blive betjent 
af. I dag, hvor vi geo-
grafisk flytter oftere, 
giver de gamle sognestrukturer ikke længere 
samme mening for folkekirkens medlem-
mer. Det stiller folkekirken i en række 
udfordringer af strukturelle og ressource-
mæssig karakter, som vi skal finde løsninger 
på. Efter et kort oplæg, deler vi evt. egne 
erfaringer og drøfter gode løsningsforslag.

Emnegruppe 7	
Den nye menighedsråds-
lov – bliv klogere på  
ændringerne  
Henvender sig særligt til præster og 
menighedsrådsmedlemmer

Karen Klint, medlem af Landsforeningens 
bestyrelse og Signe Bækgaard Hansen, chef 
for Politik og Kommunikation, Landsfor-
eningen af Menighedsråd

Få indblik i de vigtigste ændringer og 
muligheder, som den nye menighedsrådslov 
giver. Vi ser på, hvornår reglerne forven-
tes at træde i kraft, og hvordan de påvir-
ker menighedsrådenes arbejde fremover. 
Samtidig inviteres du til at dele dine input 
og overvejelser om, 
hvordan loven bedst 
kan implementeres i 
praksis.

Emnegruppe 8	
Når samarbejdet bliver 
svært – konfliktforståelse 
og konfliktkompetence
Vi vil det samme, men forstår vi 
hinandens vej derhen?
Henvender sig særligt til præster,  
menighedsrådsmedlemmer og  
medarbejdere

Mette Heisselberg Birwe, People & Culture 
Business Partner

Konflikter er en 
naturlig og uund-
gåelig del af vores 
hverdag, og det er 
vigtigt at forstå, at det 
ikke nødvendigvis er 
konteksten omkring 
konflikten, der afgør, 
hvordan den udvikler 
sig. 

Hvilken rolle indtager vi i konfliktsitua-
tioner? Hvilke mønstre gentager sig, og 
hvordan bliver vi mere bevidste og opmærk-
somme på dem?

Bedre forståelse og håndtering af konflikter, 
fremmer stærkere relationer og et bedre 
samarbejde, så 
hvordan opnår vi 
større konflikt-
kompetence og 
forhindrer, at kon-
flikter eskalerer?

foto: Carsten Lundager og Bibelselskabet
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Emnegruppe 9	
Når medarbejdere deles 
mellem flere sogne
Henvender sig særligt til præster og 
menighedsrådsmedlemmer

Kirsten Vad Knudsen, kirke- og kulturmed-
arbejder, Fredericia Provsti

Går I og overvejer 
at ansætte en kirke- 
og kulturmedarbej-
der men synes ikke 
helt, I har opgaver 
eller økonomi til 
at gøre det kun ét 
sogn? Så var det 
måske en mulighed 
at deltage i denne 
emnegruppe, som 
vil fortælle om, hvordan man flere sogne 
sammen kan ansætte, og om hvilke store 
fordele og enkelte faldgruber der kan være. 
Kirsten Vad Knudsen er tidligere faglig 
sekretær i fagforeningen Kirkekultur.nu og 
har stor erfaring med rådgivning af menig-
hedsråd og kirke- og kulturmedarbejdere 
vedr. flersognsansættelser.

Emnegruppe 10
Stat og kirke, hvad nu?
Henvender sig særligt til præster og 
menighedsrådsmedlemmer

Marianne Christiansen, biskop

De lutherske kirker har traditionelt været 
tæt knyttet til staten – ikke mindst i Dan-
mark, hvor Grundlovens § 4 bestemmer, at 
”Den evangelisk-lutherske kirke er den dan-
ske folkekirke og understøttes som sådan af 
staten”. 

Hvordan ser det ud nu snart 200 år efter 
Grundloven i et samfund, hvor ca. 70% er 
medlem af fol-
kekirken? Er der 
grund til at foreslå 
en ny ordning 
mellem stat og 
kirke?

Oplægget lægger 
op til bred sam-
tale.

Emnegruppe 11	
Nye troende i en gammel 
kirke – hvordan den loka-
le kirke kan lære af nye 
troendes livshistorier 
Henvender sig særligt til præster og 
menighedsrådsmedlemmer

Henrik T. Holmgaard, ph.d.-studerende, 
præst i Nebsager-Bjerre-Stenderup Pastorat

Emnegruppen giver 
konkrete værktøjer til, 
hvordan den lokale 
menighed kan arbej-
de med den spirende 
interesse for kristen-
dom og åndelighed i 
befolkningen.

Med udgangspunkt i, 
hvordan nye troende 
beskriver deres vej ind i folkekirken, tegnes 
et billede af, hvordan tro i dag undersøges 
og forhandles, og hvordan fællesskab og 
trospraksis efterspørges. Disse erfaringer 
danner afsæt for en praktisk-teologisk 
refleksion, der inddrager antropologiske 
og religionspsyko-
logiske perspektiver 
på trospraksis og 
udfordringer. Målet 
er at skærpe vores 
blik for egen praksis 
og kirkesyn i mødet 
med nye troendes 
erfaringer og deres 
vej ind i folkekirken.

Emnegruppe 12	
Gudstjenesteliv  
– samtale og samarbejde
Henvender sig særligt til præster og 
menighedsrådsmedlemmer

Tine Illum, præst i Sdr. Bjert og værksteds-
leder i Værkstedet GudstjenesteLIV

Emnegruppe om, 
hvordan vi taler om 
- og arbejder med - 
menighedens guds-
tjenesteliv. Hvordan 
fremmer vi en god 
menighedskultur?  
Hvordan bærer vi 
traditionen videre?  
Hvem bestemmer? 
Hvilken fornyelse skal 
der til? Hvad er en gudstjeneste overhove-
det? Om en helt særlig gudstjeneste, du var 
til - og meget mere.

Sdr. Bjert var det første liturgiske frisogn 
i Danmark (2006), og emnegruppen vil 
dels være inspireret af erfaringer herfra, og 
fra nationalt og internationalt arbejde om 
gudstjenesteliv.

foto: Lene Esthave

Foto: Chris Zhan
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Emnegruppe A	
Kommunikationsstrategi  
– hvorfor og hvordan?  
Få konkrete værktøjer

Rikke Hedman, konceptuel projektleder, 
Danmarks Kirkelige Mediecenter

En stærk kommu-
nikationsstrategi er 
afgørende for, om 
du får ørenlyd og 
rammer plet med 
dine budskaber. I 
emmegruppen får du 
indsigt i, hvilken for-
skel målrettet kom-
munikation kan gøre, 
og du får konkrete redskaber til, hvordan du 
selv kan lave en handlingsorienteret strategi, 
der kommunikerer til netop din målgruppe 
på forskellige platforme.

Emnegruppe B
Betalt annoncering på 
sociale medier

Sebastian Heegaard Andersen, digital 
kommunikationsrådgiver og projektleder, 
Danmarks Kirkelige Mediecenter

Hvordan kan kirken nå 
længere ud med sine 
budskaber og aktivite-
ter? I emnegruppen får 
du et indblik i, hvor-
dan sogne kan bruge 
betalt annoncering på 
Facebook og Insta-
gram til at synliggøre 
kirkens aktiviteter og 
engagere sognets medlemmer.

Vi dykker ned i, hvordan du helt konkret 
gør ift. opsætning, vi kigger på fordele og 
ulemper ved denne type af annoncering,  
og vi sammenligner med andre kirker ift., 

hvad de har gjort, og hvad 
de har fået ud af det.

Emnegruppe C
Globalt venskab, lokal 
fornyelse: Kirken i Tanza-
nia inspirerer

Oddrun Aa. Rønne, kirke- og diakonimed-
arbejder, Vor Frelser Kirke, Vejle og Ester 
Due, kirke- og kulturmedarbejder, Heden-
sted Kirke 

Tag med til Tanzania og 
oplev glæden og kraften 
i en ung og levende kirke 
ved Tanganyikasøen.

Vores venskabsstift åbner 
døren til at opdage en ny 
måde at være kirke på – 
en mulighed for at lade 
os inspirere, udfordre og 
forny vores egen kirke-
hverdag.

Som Paulus skriver: Vi er 
alle døbt med én Ånd til 
at være ét legeme – hvad 
enten vi er jøder eller 
grækere, danskere eller 
tanzaniere – vi har alle 
fået én Ånd at drikke. 
(frit efter 1. Kor. 12,13)

Emnegruppe D	
Kirkens jorde, hvad vil vi 
med den?

Torben Hjul Andersen, domprovst, Hader-
slev Domprovsti

Et oplæg og en drøf-
telse om kirkens jorde 
og brugen af den. 

Her er både plads til 
dilemmaer og mu-
ligheder, og hvordan 
man som menigheds-
råd håndterer det. 

Danmarks Kirkelige Mediecenter (DKM) 
er et non-profit kommunikationshus og 
en erhvervsdrivende fond, som er specia-
liseret i kommunikationsydelser til sogne, 
provstier og stifter samt værdibaserede 
organisationer og skoler.

DKM hjælper på tværs af medier med 
kirkehjemmesider og digitale løsninger 
(kirkekalender, administration, tidsregi-
strering), strategisk rådgivning og grafisk 

udvikling. Vi holder løbende kurser og 
gratis webinarer. Desuden står DKM bag 
fondsprojekter, der udvikler gratis formid-
lingsmaterialer til bl.a. kirker og skoler om 
kristne værdier og livets store spørgsmål. 
Bl.a. Børnetjenesten, Sigurd fortæller Bi-
belhistorier samt film om kristendom med 
Snapper og Topper.

Læs mere på dkm.dk

https://dkm.dk/
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Emnegruppe E	
Fremtidens kirkegårde 
– også for de(t) levende

Hanne Ertbølle Gerken, kirkegårdsleder, 
Ribe Kirkegårde 

På Ribes to kirkegår-
de arbejder vi bl.a. 
med frivillige projek-
ter, udvikling, grøn 
omstilling og biodi-
versitet.

Vi arbejder for, at 
mennesker har lyst 
til at bruge vores 
kirkegårde til ophold 
og refleksion, og for at 
byens folk vælger byens kirkegårde som be-
gravelsesplads. Vi vil give en oplevelse af, at 
her er alle velkommen uanset, hvem du er.

Vi arbejder med omstillingsparathed og 
sætter spørgsmålstegn ved, hvorfor vi gør, 
som vi gør.  For skal man rive gruset hver 
fredag? Ja, behøver vi i det hele taget have 
grus på gangene?

Kan man give ”plejer” en omgang storvask, 
når det gælder kirkegårde? Og vover vi det?

Emnegruppe F
Kirkegårdens mange  
muligheder

Dorte Volck Paulsen, provst i Vejle

I Vejle provsti har 
man nedsat en 
arbejdsgruppe, der 
gerne skal være med 
til at gøre opmærk-
som på vores fælles 
kirkegårde, for vi får 
ikke gjort godt nok 
reklame for vores 
mange fine tilbud som: skovkirkegårde, 
plade i staude- eller urnegravsteder.

Der sker mange ting med nye gravstedsty-
per, reflektionsrum med bænke, projekter 
om komposterbare buketter og kranse 
søsættes, kvashegn bygges til glæde for 
insekter og for at reducere affaldskørsel og 
dermed vores CO2 aftryk. 

Jeg vil gerne dele Vejle Provstis plan og 
tanker om at komme længere ud til befolk-
ningen om kirkegårdenes betydning. 

Hvad gør I hos jer?

Emnegruppe G
Bibler i børnehøjde

Louise Heldgaard Bylund, ph.d. i børne
bibler og udviklingskonsulent, KFUM- 
Spejderne

Børnebibler udgives 
og sælges i hobetal. I 
denne emnegruppe 
skal vi se nærmere 
på nutidige bør-
nebiblers indhold. 
Børnebiblerne er som 
maggiterninger af 
hele den bibelske og 
kristne tradition. Det 
rejser spørgsmål som: 
Hvilken Gud indeholder børnebiblerne? Og 
hvilke ideer har børnebibler om børn og 
deres liv i dag?

Emnegruppe H	
Lad os tale om tro

Karen Klint, medlem af Landsforeningens 
bestyrelse og menighedsrådsformand, 
Bredballe

En undersøgelse fra 
2024 siger, at 81,9% 
af respondenterne i 
en stor undersøgelse 
gav udtryk for, at de 
havde haft mindst 
ét stærkt eller meget 
stærkt eksistentielt 
eller åndeligt behov 
i løbet af den sidste 
måned.

Men for mange er det ikke naturligt at tale 
om egen tro. For selv om der er en længsel 
efter at tale om tro, ved mange ikke, hvor-
dan man tager en sådan samtale.

Et fælleskirkeligt projekt har udviklet sam-
talevideoerne, der kan ses på hjemmesiden 
Lad os tale om tro 

Karen fortæller lidt om projektgruppens 
sammensætning og arbejde. Hun viser en 
af de flere samtalevideoer, og du bliver budt 
ind til i små grupper at tale om tro / andre 
eksistentielle forhold ud fra nogle relevante 
spørgsmål. 

Derefter evalu-
erer vi, hvordan 
vi i Folkekirken 
kan blive bedre 
til at få flere til 
at blive fortro-
lige i at tale om 
tro.

https://www.ladostaleomtro.dk/
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Emnegruppe I	
Hwa nøtt er et te?

Hasse Neldeberg Jørgensen, provst em. 

På baggrund af erfa-
ringer og eksempler fra 
FUV-projektet ”Kirken 
på landet”, efteruddan-
nelse af præster, der sig-
ter mod at gøre tjeneste 
i engelske landdistrikter 
”A pathway to rural 
ministry”, Sarum Col-
lege, Salisbury stift og aktuelle udfordringer 
i DKS, Sydslesvigs danske menigheder, 
lægges der op til en hudløst ærlig drøftelse 
af aktuelle forhold/udfordringer. Kunstigt 
åndedræt er også en slags liv, men hvor 
længe skal man understøtte strukturer, der 
hører til i et længst afviklet agrarøkonomisk 
baseret samfund? Pastoralteologiske aspek-
ter: kan og bør vi uddanne til varetagelse af 
tjeneste i landsogne med vigende befolk-
ningstal? Kan tyndt befolkede områder ikke 
også med rette forvente at møde evangeliets 
forkyndelse og sakramenternes forvaltning? 
Bare en gang imellem? Og hvad med huset 
og haven, kirken og kirkegården?

Emnegruppe J
Syng en ny sang

Erik Bøye Davidsen, kirkemusiker,  
Nebsager, Bjerre og Stenderup Kirker,  
Hedensted Provsti

Fællessang har fået en 
sand opblomstring si-
den Corona pandemi-
en. Højskolesangbogen 
tog en masse nye sange 
med, og de danske sal-
meskrivere producerer 
nyt materiale i ét væk. 
Hvad er der derude, og 
hvordan får vi menigheden med på de nye 
sange? Vi dykker snablen ned i en sø af nyt 
materiale, og bruger simple metoder til, at 
lære den menige fællessanger noget nyt på 
kort tid. Gruppen er for alle, som søger ny 
inspiration, eller som bare elsker at synge.

Emnegruppe K
Gudstjenesteliv – samtale 
og samarbejde

Tine Illum, præst i Sdr. Bjert og værksteds-
leder i Værkstedet GudstjenesteLIV

Emnegruppe om, hvor-
dan vi taler om – og 
arbejder med – menig-
hedens gudstjenesteliv. 
Hvordan fremmer vi 
en god menighedskul-
tur?  Hvordan bærer vi 
traditionen videre?  
Hvem bestemmer? 
Hvilken fornyelse skal 
der til? Hvad er en 
gudstjeneste overhovedet? Om en helt sær-
lig gudstjeneste, du var til – og meget mere.

Sdr. Bjert var det første liturgiske frisogn 
i Danmark (2006), og emnegruppen vil 
dels være inspireret af erfaringer herfra, og 
fra nationalt og internationalt arbejde om 
gudstjenesteliv.

Emnegruppe L	
Stat og kirke, hvad nu?

Marianne Christiansen, biskop

De lutherske kirker har traditionelt været 
tæt knyttet til staten – ikke mindst i Dan-
mark, hvor Grundlovens § 4 bestemmer, at 
”Den evangelisk-lutherske kirke er den dan-
ske folkekirke og understøttes som sådan af 
staten”. 

Hvordan ser det ud nu snart 200 år efter 
Grundloven i et samfund, hvor ca. 70% er 
medlem af folkekirken? Er der grund til at 
foreslå en ny ordning mellem stat og kirke?

Oplægget lægger op til bred samtale.

foto: Lene Esthave
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Emnegruppe M	
Meditativ spiritualitet i 
Folkekirken

Peter Heini Glistrup, sognepræst 
i Bevtoft-Skrydstrup pastorat 

Mange danskere 
længes efter medita-
tive rum, hvor man 
kan finde indre ro i et 
liv, som kan opleves 
stresset og angstfyldt. 
Der er søgning til 
yoga, mindfulness og 
meditation. Men hvad 
med kirken? Hvordan 
kan vi give meditativ 
spiritualitet plads i 
vore kirker i højmes-
sen og i nye tiltag som 
fx meditations-guds-
tjenester pilgrimsvan-
dringer, kirkeyoga og 
bøn i bevægelse? Der 
vil være lidt tid til 
spørgsmål og erfa-
ringsudveksling.

Emnegruppe N
Kirke på Tværs af 
Kulturer

Lone Krogh Møller, tværkulturel kirke- og 
kulturmedarbejder, Kolding Provsti og 
Camilla Møbjerg, stiftskoordinator for 
migrantsamarbejde, religionsmøde og 
projektarbejde  

Lone Krogh Møller vil dele 
sine erfaringer fra Kolding 
Provsti med at arbejde på 
tværs af kulturer, blandt 
andet med sprogcafe, 
kvindenetværk og kirkelige 
arrangementer.

Hvori er glæden ved at 
arbejde multikulturelt? 
Hvilke barrierer kan gøre 
det vanskeligt? Hvilke per-
sonlige overvejelser er gode at have, og hvad 
kræver det af medarbejderne.

Vi skal sammen udfordre, hvordan vi som 
kirke kan være relevante i det mangfoldige 
samfund, vi er blevet en del af. Emnegrup-
pen består af oplæg og grupperefleksioner.
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